

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**8 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 1590**

**07-02-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**വിഴിഞ്ഞം പുനരധിവാസ പാക്കേജ്**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ സി ആർ മഹേഷ്, ശ്രീ റോജി എം. ജോൺ , ശ്രീ എം വിൻസെന്റ് , ശ്രീ. ടി. ജെ. വിനോദ്</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ അഹമ്മദ് ദേവർകോവിൽ (തുറമുഖം, മ്യൂസിയം, പുരാവസ്തു, പുരാതന വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) 2015-ൽ വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തീരശോഷണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആശങ്കകൾ ദൂരീകരിക്കുന്നതിന് പുനരധിവാസപാക്കേജായി അഞ്ച് വർഷം കൊണ്ട് വിനിയോഗിക്കാവുന്ന രീതിയിൽ 475 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയിരുന്നോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം നൽകാമോ;</p>	<p>(എ) വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ നിർമ്മാണം മൂലം സമീപ പ്രദേശങ്ങളിൽ ഭാവിയിൽ തീരശോഷണം ഉണ്ടായാൽ ബാധിക്കപ്പെട്ടേക്കാവുന്നവരുടെ പുനരധിവാസത്തിനു വേണ്ടി 5 വർഷം കൊണ്ട് 475 കോടി രൂപ ചെലവ് വരുന്ന ഒരു പദ്ധതിക്ക് അനുമതി നൽകിയിരുന്നു. ഫീഷറീസ് വകുപ്പ് വഴിയാണ് ഈ പ്രോജക്ട് നടപ്പാക്കുവാനുദ്ദേശിച്ചിരുന്നത്. ഇതിൽ ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് 350 കോടി രൂപയും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 125 കോടി രൂപയുമാണ് വകയിരുത്തിയിരുന്നത്. പ്രസ്തുത സർക്കാർ ഉത്തരവിൽ വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്ന പദ്ധതികളും അവയ്ക്കായി നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള തുകയും സംബന്ധിച്ചുള്ള വിശദാംശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>എന്നാൽ ഇതിനുവേണ്ടി പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കുകയോ തുക വകയിരുത്തുകയോ ചെയ്തിരുന്നില്ല.</p>
<p>(ബി) പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ പുരോഗതി വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) സംസ്ഥാനത്താകെ കടലാക്രമണത്തിൽ ഭൂമിയുടേ വീടും നഷ്ടപ്പെട്ടവരെയും തീരദേശത്ത് വേലിയേറ്റ രേഖയിൽ നിന്നും 50 മീറ്ററിനുള്ളിൽ കടലാക്രമണ ഭീഷണിയിൽ കഴിയുന്ന മുഴുവൻ കുടുംബങ്ങളെയും പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്ന തിനാറ്റ പുനർഗേഹം പദ്ധതി നടപ്പാക്കാനാണ് ഈ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ 832 ഗുണഭോക്താക്കൾ ഭൂമി കണ്ടെത്തി രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് ഗൃഹനിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>മുട്ടത്തറയിൽ 3.5 ഏക്കർ സർക്കാർ ഭൂമിയിൽ 192 ഫ്ലാറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കി ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് കൈമാറി. ഫ്ലാറ്റ്</p>

നിർമ്മാണത്തിന് മാത്രമായി 21 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചു. ബീമാപള്ളിയിൽ 20 ഫ്ലാറ്റ് നിർമ്മി. നൽകി. കാരോട് 6 കോടി രൂപ ചെലവിൽ സ്ഥലം വാങ്ങി 128 ഫ്ലാറ്റും നിർമ്മിച്ച് കൈമാറി

കടലാക്രമണത്തെ തുടർന്ന് ക്യാമ്പുകളിലും ബന്ധുവീടുകളിലും കഴിയുന്നവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനായി വലിയതുകയിൽ 2.94 ഏക്കർ സർക്കാർ ഭൂമിയിൽ 192 ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകിയെങ്കിലും രണ്ട് വിഭാഗങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള തർക്കത്തെ തുടർന്ന് നിർമ്മാണം തുടങ്ങുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരികയാണ്. മുട്ടത്തറയിൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന്റെ കൈവശമുള്ള 17 ഏക്കർ ഭൂമിയിൽ നിന്ന് 8 ഏക്കർ ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് അവിടെ 400 ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതോടെ ഇ പ്രദേശത്തുള്ള ഭവന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുവാൻ കഴിയുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്.

മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സുരക്ഷയ്ക്കായി 40,000 ലൈഫ് ജാക്കറ്റുകൾ അനുവദിച്ചു.

തീരസംരക്ഷണത്തിനും തീര ശോഷണം തടയുന്നതിനുമായി പുത്തറ മുതൽ വലിയതറ വരെയുള്ള ഭാഗത്ത് ജിയോ ട്യൂബ് ഉപയോഗിച്ച് ഓഫ് ഷോർ ബ്രേക്ക് വാട്ടർ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 150 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി നടപ്പാക്കി വരുന്നു. ഈ പദ്ധതിയുടെ വിജയത്തിന് അനുമതി ഇത് മറ്റ് മേഖലകളിലും നടത്തുവാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. തീരദേശത്തെ കുട്ടികൾക്ക് വിദ്യ നൈപുണ്യ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സിവിൽ സർവ്വീസ്, ബാങ്കിംഗ്, പി.എസ്.സി, മെഡിസിൻ എന്നീ പരീക്ഷകൾക്ക് കോച്ചിംഗ് നൽകുന്നുണ്ട്.

വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതി പുനരധിവാസ പാക്കേജിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ 8 മത്സ്യഗ്രാമങ്ങളിൽ 3.75 കോടി രൂപ ചെലവിൽ കൃത്രിമപ്പാർ സ്ഥാപിക്കുന്ന പദ്ധതി നടപ്പാക്കി. ഇതിനു പുറമെ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വിവിധ പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 5.60 കോടി രൂപ ചെലവ് വരുന്ന മറ്റൊരു പ്രോജക്ടും നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

വിഴിഞ്ഞം പ്രദേശത്ത് ശുദ്ധ ജല വിതരണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി 7.3 കോടി രൂപ ചെലവിൽ പ്രതിദിനം 3.3 ദശ ലക്ഷം ലിറ്റർ ശേഷിയുള്ള ശുദ്ധീകരണ ശാല സ്ഥാപിച്ച് ശുദ്ധജല വിതരണം നടത്തി വരുന്നു.

1.74 കോടി രൂപ ചെലവിൽ പദ്ധതി പ്രദേശത്തെ ഭൂരിഭാഗം വീടുകളിലും (1000 ലധികം) സൗജന്യ ജല വിതരണ കണക്ഷൻ നൽകിക്കഴിഞ്ഞു.

ഖര മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിന് 1.05 കോടി രൂപ മതിപ്പ് ചെലവ് വരുന്ന പദ്ധതിക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

വിഴിഞ്ഞം CHC യെ 100 കിടക്കകളുള്ള ഒരു താലൂക്ക് ആശുപത്രിക്ക് തുല്യമായി ഉയർത്തുന്നതിനായുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചു വരുന്നു. പ്രസ്തുത കെട്ടിടത്തിൽ ഓപ്പറേഷൻ തിയേറ്റർ അടക്കമുള്ള ഒരു നില അദാനി കമ്പനി നിർമ്മിച്ച് നൽകുന്നുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ നിലവിലുള്ള സബ് സെന്ററിനെ ഒരു PHC ആയി ഉയർത്താമെന്ന് ആരോഗ്യ വകുപ്പ് സമ്മതിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുള്ള ഭൂമി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരികയാണ്.

മാലിന്യം നിറഞ്ഞത് സ്വാഭാവിക ഒഴുക്ക് തടസ്സപ്പെട്ട പദ്ധതി പ്രദേശത്തെ ഗംഗയാർ തോടിലെ മാലിന്യങ്ങൾ നീക്കം ചെയ്ത് ഗംഗയാറിന്റെ സ്വാഭാവിക നീരൊഴുക്ക് നില നിർത്തുന്നതിനായുള്ള സമഗ്ര പദ്ധതി 1.18 കോടി രൂപ ചെലവിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

വൃദ്ധജനങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനും ക്ഷേമത്തിനുമായി കോട്ടപ്പുറത്ത് ഒരു പകൽ വീട് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി 1.8 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കി അനുയോജ്യമായ സ്ഥലം കണ്ടെത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

സർക്കാരിന്റെ ഏജൻസിയായ ASAP 48 കോടി രൂപ ചെലവിൽ ഈ മേഖലയിലുള്ളവർക്ക് തൊഴിൽ നൽകുന്നതിനായി നൈപുണ്യ വികസന പദ്ധതിക്ക് വേണ്ടി കെട്ടിടം നിർമ്മിച്ചു വരികയാണ്. കെട്ടിട നിർമ്മാണം പൂർത്തിയായാൽ ഇവിടെ അദാനി കമ്പനി

			<p>ടെയിനിംഗ് സെന്റർ ആരംഭിച്ച തദ്ദേശവാസികൾക്ക് വിവിധ കോഴ്സുകളിൽ പരിശീലനം നൽകും. 22 കോടി രൂപ ഏഷ്യൻ ഡവലപ്പ്മെന്റ് ബാങ്കും 26 കോടി രൂപ വിഴിഞ്ഞ തുറമുഖ കമ്പനിയുമാണ് കെട്ടിട നിർമ്മാണത്തിന് ചെലവഴിക്കുന്നത്. ഇവിടെ പരിശീലനം ലഭിക്കുന്ന ആളുകൾക്ക് തുറമുഖത്ത് തൊഴിൽ നൽകുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.</p> <p>തുറമുഖം വന്നതോടെ കളിസ്ഥലം നഷ്ടപ്പെട്ടതിന് പകരമായി ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന്റെ ഒരേക്കർ ഭൂമിയിൽ കളിസ്ഥലം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>തദ്ദേശവാസികൾക്കും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും പരമാവധി പ്രയോജനവും തൊഴിലും ലഭ്യമാകുന്ന രീതിയിൽ ഒരു ആധുനിക സീഫുഡ് പാർക്ക് ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചു. തുറമുഖത്തോടൊപ്പം ഈ പ്രോജക്ടും പൂർത്തിയാക്കുന്ന താണ്.</p> <p>ഇതു കൂടാതെ അദാനി കമ്പനിയുടെ CSR ഫണ്ടിലുൾപ്പെടുത്തിയും പ്രവർത്തികൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>തീരശോഷണമുണ്ടായാൽ ബാധിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ നഷ്ടപരിഹാരവും പുനരധിവാസവും സർക്കാരിന്റെ ചുമതലയിലായിരിക്കുമെന്ന് പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ;</p>	(സി)	<p>ഉണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കൽ, വീട് നിർമ്മാണം, ജീവിതോപാധി കണ്ടെത്തൽ, സ്ത്രീ ശാക്തീകരണം, വിദ്യാഭ്യാസ സഹായം, വാർദ്ധക്യകാല പരിചരണം, നൈപുണ്യ വികസനം എന്നീയിനങ്ങളിൽ വകയിരുത്തിയ തുക കാര്യക്ഷമായി വിനിയോഗിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>	(ഡി)	<p>വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതിമൂലം നാളിതുവരെ തീരശോഷണം സംഭവിച്ചതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടില്ലെങ്കിലും പുനർഗേഹം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി തീരദേശത്ത് വേലിയേറ്റ രേഖയിൽ നിന്നും 50 മീറ്റർ പരിധിക്കുള്ളിൽ താമസിക്കുന്ന മുഴുവൻ കുടുംബങ്ങളെയും പൂർണ്ണമായും സുരക്ഷിത മേഖലയിൽ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ 832 ഗുണഭോക്താക്കൾ ഭൂമി കണ്ടെത്തി രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് ഗൃഹനിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>മുട്ടത്തറയിൽ 3.5 ഏക്കർ സർക്കാർ ഭൂമിയിൽ 192 പ്ലാറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണം പൂർത്തിയാക്കി ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് കൈമാറി. പ്ലാറ്റ് നിർമ്മാണത്തിന് മാത്രമായി 21 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചു. ബീമാപള്ളിയിൽ 20</p>

പ്ലാറ്റ് നിർമ്മിച്ചു നൽകി. കാരോട് 6 കോടി രൂപ ചെലവിൽ സ്ഥലം വാങ്ങി 128 പ്ലാറ്റും നിർമ്മിച്ച് കൈമാറി.

കടലാക്രമണത്തെ തുടർന്ന് ക്യാമ്പുകളിലും ബന്ധുവീടുകളിലും കഴിയുന്നവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനായി വലിയതുകയിൽ 2.94 ഏക്കർ സർക്കാർ ഭൂമിയിൽ 192 പ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകിയെങ്കിലും രണ്ട് വിഭാഗങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള തർക്കത്തെ തുടർന്ന് നിർമ്മാണം തുടങ്ങുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരികയാണ്. മുട്ടത്തറയിൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന്റെ കൈവശമുള്ള 17 ഏക്കർ ഭൂമിയിൽ നിന്ന് 8 ഏക്കർ ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് അവിടെ 400 പ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതോടെ ഈ പ്രദേശത്തുള്ള ഭവന പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുവാൻ കഴിയുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതി പുനരധിവാസ പാക്കേജിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ 8 മത്സ്യഗ്രാമങ്ങളിൽ കൃത്രിമപ്പാർ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 375.63 ലക്ഷം രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 7 മത്സ്യഗ്രാമങ്ങളിലായി 1400 കൃത്രിമപ്പാർ യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചു. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വിവിധ പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പദ്ധതി മേഖലയിൽ 5.60 കോടി രൂപ ചെലവിൽ 2250 കൃത്രിമപ്പാർ യൂണിറ്റുകളും സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കോട്ടപ്പുറം പ്രദേശത്ത് ഭവന രഹിതരായ 1026 കുടുംബങ്ങൾക്ക് LIFE മിഷൻ പദ്ധതിയിലൂടെ വീട് നൽകുവാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

ജീവിതോപാധി കണ്ടെത്തൽ

പദ്ധതി ബാധിത പ്രദേശങ്ങളിൽ ജീവനോപാധി നഷ്ടപരിഹാരമായി 2640 പേർക്ക് 99.94 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നിർമ്മാണ ജോലികൾ പരമാവധി തദ്ദേശീയരായ നാട്ടുകാർക്ക് നൽകിവരുന്നു. പദ്ധതി ആരംഭിക്കുമ്പോൾ തൊഴിൽ നൽകുന്നതിന് നൈപുണ്യം ഉള്ളവരെ വാർത്തെടുക്കുന്നതിനായി ASAP ന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു നൈപുണ്യ വികസന പാർക്ക് (CSP) 48 കോടി രൂപ ചെലവിൽ നിർമ്മാണം നടത്തിവരുന്നു.

സ്ത്രീശാക്തീകരണം

സാഫ് മുഖേന സ്ത്രീ ശാക്തീകരണത്തിനായി തീരനൈപുണ്യ പരിശീലനവും സൂക്ഷ്മ തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങളും പലിശ രഹിത വായ്പയും മത്സ്യ വില്പനയിൽ ഏർപ്പെടുമ്പവർക്ക് റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ടും

സീ ഫുഡ് റെസ്റ്റോറന്റും മത്സ്യ വില്പനയ്ക്കായി കിയോസ്കുകളും അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി പ്രദേശത്തെ 600 സ്ത്രീകൾക്ക് നൽകിയ സ്വയംതൊഴിൽ പരിശീലനങ്ങളിൽ നിന്ന് 17 ഗ്രൂപ്പ് സംരംഭങ്ങൾക്ക് തുടക്കം കുറിച്ചു. ഇതിനാവശ്യമായ തുകയിൽ 50% തുക അദാനി കമ്പനിയും വിസിപും വഹിക്കുകയും 40% തുക ബാങ്ക് ലോണായി ലഭ്യമാക്കുകയും 10% തുക ഗുണഭോക്തൃവിഹിതമായി കണ്ടെത്തുകയും ചെയ്യുന്നു.

വിദ്യാഭ്യാസ സഹായങ്ങൾ

പ്രതിമാസ കുടുംബ വരുമാനം 10,000/ രൂപയിൽ താഴെയുള്ള സമർത്ഥരായ 100 വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് എല്ലാ വർഷവും വിദ്യാഭ്യാസ സ്കോളർഷിപ്പ് നൽകി വരുന്നു. ഇംഗ്ലീഷ് ഭാഷാ പരിശീലനം, കരിയർ ഗൈഡൻസ്, ഓപ്പൺ ഹൗസ്, ലിറ്ററേച്ചർ മീറ്റ് എന്നിവയിലൂടെ പ്രതിമാസം ആയിരത്തിലധികം കുട്ടികൾക്ക് പരിശീലനം നൽകിവരുന്നു. വിട്ടമ്മമാരെ ഡിജിറ്റൽ സേവനങ്ങൾ പരിചയപ്പെടുത്തുന്ന പരിശീലനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി പ്രതിവർഷം 1200 പേർക്ക് ഡിജിറ്റൽ ലിറ്ററസി പരിശീലനങ്ങൾ നൽകുകയും ടെലിഫോൺ, കറണ്ട്, വെള്ളം തുടങ്ങിയവയുടെ ബിൽ പേയ്മെന്റുകളും ബാങ്കിംഗ് സേവനങ്ങളും ഓൺ ലൈനായി ചെയ്യുവാൻ അവരെ പ്രാപ്തരാക്കുകയും ചെയ്തു. സ്റ്റാർട്ട് ക്ലാസ് റൂമുകളായി ഉപയുക്തമാക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ പദ്ധതി പ്രദേശത്തെ 9 സർക്കാർ വിദ്യാലയങ്ങളിലും 5 എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകളും ഉൾപ്പെടെ 14 വിദ്യാലയങ്ങൾക്ക് സ്റ്റാർട്ട് ക്ലാസ് റൂം ഉപകരണങ്ങൾ നൽകുകയും ടീച്ചേഴ്സിന് പരിശീലനം നൽകുകയും ചെയ്തു. മുല്ലൂർ ഗവ: യു. പി. സ്കൂളിലും ഹാർബർ ഏരിയ എൽ. പി. സ്കൂളിലും 10 ക്ലാസ് മുറികൾ വീതമുള്ള ഇരുനില സ്കൂൾ മന്ദിരങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചു നൽകി.

വാർദ്ധക്യകാല പരിചരണം

വൃദ്ധജനങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനും ക്ഷേമത്തിനുമായി കോട്ടപ്പുറത്ത് ഒരു പകൽ വീട് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി ഒരു പദ്ധതി തയ്യാറാക്കി. ഇതിനനുയോജ്യമായ സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. പൊതുജനാരോഗ്യ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ഒരു മെഡിക്കൽ ടിം സൗജന്യ മരുന്നും ചികിത്സയും നൽകിക്കൊണ്ട് പദ്ധതി പ്രദേശത്ത് പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. നാളിതുവരെ 23732 പേർക്ക് ഈ യൂണിറ്റിന്റെ സേവനം ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ക്യാൻസർ, നേത്രരോഗങ്ങൾ, ത്വക്ക് രോഗങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയ്ക്ക് സ്പെഷ്യലൈസ്ഡ് മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകളും നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. 3 കോടി രൂപ ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന

<p>ഒരു പാലിയേറ്റീവ് കെയർ സെന്ററിന് കോട്ടപ്പുറം ഇടവകയുമായി AVPPL ഒരു MoU ഒപ്പു വച്ച് തുടർ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് 69.90 ലക്ഷം രൂപയുടെ ഒന്നാം ഘട്ട ഭരണാനുമതി ലഭ്യമാക്കി തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p>
--

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

<b>Sl.No.</b>	<b>Abstract</b>	<b>Amount (in crores)</b>
1.	Housing Support	350.00
2.	Livelihood fishermen to	59.00
3.	Capacity Building for fishermen	0.50
4.	Fisherwomen Empowerment Programme	39.00
5.	Education	24.00
6.	Geriatric Care (Pakal Veedu)	2.50
<b>Total</b>		<b>475.00</b>